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A. R. P. Jan Filip Rootbaan, 21. generál T. J., se naro- Jan Rootbaan
dil v Amsterodamě (Holandsko) 23. 11. 1785, 18. 6. 1804
vstoupil do řádu na Bílé Rusi, vysvěcen na kněze 27. 1.
1812 a po smrti P. generála Aloise Fortisa 9. 7. 1829 zvo
len nejvyšším řádovým představeným. Po 24 let řídil ve
velmi nestálých dobách Tovaryšstvo v duchu svých besel:
»>Rechtdoor ze gaan« (Přímou cestou) a »Fortiter et sua
viter« (Pevně a mile). Zemřel 8. 5. 1853 v pověsti svatosti.
O jeho blabořečení se jedná.

Už léta noviciátu napovídala velikost jeho osobnosti. novicT. J.
»Po šťastném cestování jsem konečně tam, kam mne
Dobrota Boží povolala. Nalezl jsem zde v noviciátě ra
dostnou poslušnost a usebranost, jež mne velmi vzdělá
vají a upevňují v mínění,které jsem vždy o Tovaryjstvu
měl.« List z 3. 7. 1804

»Štěstí,jehož okouším, nelze vyslovit. Pravý duch T ova
ryšstva a přesné zachovávání pravidel svatého Ignáce
je tu v koleji u všech členů v plné životní síle. Vše je
tu příkladné: horlivost noviců v plnění jejich povinností,
spokojenost, která se zračí v jejich tvářích, — to vše mi
skýtá krásné příklady.Jde tu především o zdokonalení
srdce; opoustím na nějaký čas studie, abych se mobl jen
a jen zabývat přetvořováním a zdokonalováním sebe.
Dobrotivý Pán Bůb račiž mi popřáti, abych toboto
šťastného času dobře využil a abych si osvojil ctnosti
tolik potřebné všem, kdož chtějí jednou s užitkem pra
covati na spáse bližních!... Teď začínají nejkrásnější
léta mého žití. Přál bych si, abych se mobl s Vámi
o svou radost rozděliti.« List z 4. 7. 1804



»Už pět měsíců nosím tento šat a moje radoststále roste.
Učím se poznávat Pána Boba a sebe samého. Cvičím
se v pokoře, bez níž moje studie by nebyly bez nebez
pečí. Učím se pracovat pro čest a slávu Boží. Jedním
slovem řečeno: učím se být jesnitou, to jest učedníkem
a následovníkem Ježíše Krista, a ničím jiným.«

List z JO. 11. 1804

Jebo generalát usměrňovaly zvláště dvě snahy: 1. asce
generálT. J. tické vzdělání a 2. vědecké školení mladých členů řádu.

Těmto starostem věnoval 9 z 11 okružních listů; jimi budil
jednak lásku k řádovým ideálům, jednak povzbuzoval
k borlivému užívání všech jeho osobitých prostředků (Cfr.
Listy o Exerciciách, Spis o Rozjímání, Poučení o úctě k nej
světějšímu Srdci Pána Ježíše a nejsladšímu Srdci Panny
Marie, Povzbuzení k trpělivosti v bouřích pronásledování,
atd.). Ale nejvýznamnější byla jeho práce pro Exercicie.
Jako od nich očekával vše, tak také jim věnoval vše. Jako
generál řádu dal nám do ruky věrný a doslovný latinský
překlad Exerciciá svatého Ignáce podle Spanělského ruko
pisu*) a opatřil jej velmi cennými a věcnými poznámkami
a vysvětlivkami. Vydal okružní list o studiu a nživání
Ducbovních Cvičení, v němž se ukázal mužem Exerciců
a který tu v českém překladě předkládáme.

Budiž tato práce nepatrným díkem tomuto muži o Exer
cicie velezasloužilému a nám milým povzbuzením k pilné
mu jejich studiu a borlivému užívání.

Svatý Hostýn, 23. května 1946

*) Do češtiny přeložil Dr. Jaroslav Ovečka T. j.
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OKRUŽNÍ LIST

NEJDOSTOJNĚJŠÍHO OTCE JANA ROOTHAANA,

GENERÁLA TOVARYŠSTVA JEŽÍŠOVA,

OTCŮM A BRATŘÍM TÉHOŽ TOVARYŠSTVA,

O STUDIU A UŽÍVÁNÍ DUCHOVNÍCH CVIČENÍ

SVATÉHO OTCE IGNÁCE



|.. Otcovéa Bratři,častoa mnohopřemýšleje,ba
věru ustavičně v duchu přemítaje (nebo nutnost na mne do
lébá,“) jako na toho, jemuž Apoštol dí: Kdo je představe
ným, buď jím s pečlivostí),") ustavičně, pravím, uvažuje,
jakým převážně způsobem v Tovaryšstvu od několika let
obnoveném a zvolna dospívajícím by bylo možno buď, kde
je toho třeba, probudit, nebo uchovat, zušlechtit, prohloubit,
toho ducha, který kdysi jak první počátky Tovaryšstva
tak i další jeho vzrůst učinil tak utěšenými pro Církev
Boží a tak plodnými ke spáse nesčetných lidí, viděl jsem
vždy znovu, že pro návrat srdcí Otců v synech,")aby totiž
synové se stali Otcům co nejpodobnější, nic není vhodněj
šího a účinnějšího nad pilné studium a pečlivé užívání Du
chovních cvičení našeho svatého Otce. Jestliže, jak známo,
první naše Otce a ty, kteří jich pak následovali, nic tak
nepřetvořilo v docela jiné muže jako tato duchovní cvi
čení, a když jejich přičiněním táž duchovní cvičení i jiné
a jiné odchovala a vyprostila z tenat chyb, a jestliže onu,
zaníceni netoliko úsilím o ctnost, leč i o vysokou svatost,
v tomto jednou pojatém zápalu ducha přes mnohé námahy
a svízele setrvali až do smrti, proč bychom také my ne
mohli v sobě s důvěrou očekávati ovoce téhož ducha, bu
deme-li správně užívati týchž cvičení? Začínám-li pojed
návat o tomto předmětě, o němž jsem odedávna uvažoval,
vidím zajisté, drazí Otcové a Bratři, že bez dlouhých vý
kladů mocně vás povzbudím k veškeré dokonalosti našeho
svatého povolání, k vítězství nade všemi chybami a nedo
konalostmi, k cvičbě všech ctností; a mám tedy za to, že

II

Exercicie svatého
lenáce — velmi
účinný nástroj pro
obnovu ducha
v Tovaryjstvu:



a) z nich se zrodilo

b) jimi se udržovao, sílilo, rostlo

Konáme je stejně

přivedu-li vás ke studiu podivuhodné knihy našeho svatého
Otce a k jejímu svědomitému a pilnému užívání, v celém
Tovaryšstvu nastane obnova ducha za radostného pokroku
nás všech.

Považuji ovšem za zbytečné, drazí Otcové a Bratři, vy
chvalovat vám Exercicie a mluvit o jejích výtečnosti a
účinnosti. Každý z vás dobře ví, že jsou darem, zvláštním
dobrodiním Božím našemu svatému Otci Ignáci uštědře
ným a skrze něj vlastním i Tovaryšstvu. Je na bíle dni, že
z nich onu přemíru své svatosti vážil především on, tvůrce
Tovaryšstva sám, že v nich z vnuknutí Božího pojal ideový
plán Tovaryšstva, že Exercicie mu v Knstu zrodily první
společníky, že tedy v nich Tovaryšstvo bylo počato, z nich
se zrodilo, jimi dospívalo, jimi hlavně bylo živeno a udr
žováno; že Exercicie jsou jedním z hlavních nástrojů, jimiž
máme usilovati o dvojí cíl našeho povolání, o vlastní totiž
spásu a dokonalost, a o spásu a dokonalost bližních, a že
všechny ostatní prostředky, jež Tovaryšstvo bere na po
moc, aby svého cíle dosáhlo, ve všech svých pracích a
všech apoštolských podnicích musí čerpat sílu a účinnost
právě z nich. Vděčí-li tedy Tovaryšstvo Exerciciím pře
devším za svého zakladatele, za jeho první Společníky
(a jací to byli mužové!), za své Stanovy, dílo to moud
rosti v pravdě nebeské, za sebe samé i za všecko, co má,
není věru zapotřebí mnoha slovy dokazovati, jak důležité
pro zachování a vzrůst našeho Tovaryšstva je právě ko
nání těch Cvičení.

A naši je ovšem konají, a jak naše Stanovy a zákony
předpisují, konají je často. Nejdříve každý z nás v novi
ciátě, plný měsíc, a po ukončení studií ve třetím roce pro
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bace opět po celý měsíc; a každoročně podle předpisu po
osm nebo deset dní se jim oddáváme všichni. Konání Du
chovních cvičení také mimo nás již tak zobecnělo, že se
dávají skoro všude ve všech řeholích,výchovných ústavech,
ve školách 1 veřejně lidu v takovém množství, jako snad
dosud nikdy. Musíme však přiznat — byť proti své vůli
a neradi — že i když spasitelného ovoce nikdy neschází,
přece nyní Exercicie již jen málokdy se setkávají s účinky
té velké svatosti, která druhdy téměřvždycky následovala,
jakmile byly vykonány. Ale nyní zanechme starostí o dru
hé, kteří se vzdělávají Duchovními cvičeními; mluvím tu
o nás samých, drazí Otcové a Bratři. Nebudeme si přece
tak lichotit, že bychom vůbec neviděli, jak daleko jsme od
význačné ctnosti našich Otců, o níž čteme v našich letopi
sech a jíž se podivujeme. A i když Božím milosrdenstvím
v nás všech bez rozdílu je touha konat to, co je dobré a
správné — však i za to vděčíme především Duchovním
cvičením — nemůžeme se přece spokojit tímto jakým ta
kým dobrým životem, uvážíme-li vznešenost svého povo
lání a popatříme-li na dokonalost, jakou nám předkládají
Stanovy. A tu ne bez hluboké bolesti a také ne bez uza
rdění dlužno vyznat, že jsou již velmi vzácní ti mužové,
jací kdysi většinou z Exercicií vycházeli, ne nějak prů
měrně,nýbrž vysoce duchovní a modlitbě obzvláštně oddaní,
a co je důležitější, mužové dokonalého odříkání, dokona
lého umrtvování, dokonalé horlivosti, kteříopravdu velko
myslně a velkodušně potírají v sobě vše, co labodí tělu a
smyslám a co svádí k sebelásce a k lásce světa,“) abych
užil slov našeho svatého Otce, kteří následují Krista jak
mobou nejblíže, jedině Krista milují, jedině jím dýší, Krista

13

často jako nali

Ocově, ale zřídkay se stejným
užitkem



Ten bude jistě
4 pon větší,

a) rozkvete-li m nás
studium a užívání

samotné kniby sva
tého našebo Otce

boroucně touží napodobiti v strastech a potupách, v tisí
cerém umírání.“) Tyto velké a podivuhodné a hrdinné du
chovní přerody, o nichž se v análech dočítáme často,
zřídka kdy vídáme na vlastní oči, a to ještě jen u ne
mnohých.

Také nejsem z těch, kteří si myslí, Že všichni všechno
buď mohou nebo musí vykonat. Vím, drazí Otcové a
Bratři, že nedostáváme všichni stejnou míru milosti, a že
by to nebylo bez nebezpečí domýšlivosti, kdybychom chtěli
napodobit všechno, co neobyčejného bylo na našich Otcich,
které jakožto prvotiny ducha*) Boží dobrota zahrnula
svými dary rukou štědřejší.Ba budu míti za to, Že s námi
jedná přešlechetně, budeme-li moci tak, jako Pána v jeho
služebnících blásáme podivubodného, vůči nám bonosně
zváti milosrdným.") Není-li nám však jako našim Otcům
dáno, abychom přinášeli užitek stonásobný,“) smíme se
spokojiti třicetinásobným nebo dokonce desetinásobným,
když bychom snad, přičinivše se, mohli přinésti užitek
aspoň šedesátinásobný? A tak soudím a zřetelně cítím, že
bychom beze vší pochyby dychtili po větším vzrůstu du
cha a pravé svatosti, kdybychom se pečlivěji chápali Du
chovních cvičení našeho svatého Otce. Tomu však, co tu
pravím, nechť se rozumí tak, že převelice si žádám, aby
mezi námi rozkvetlo hojnější studium a užívání samotné
knihy našeho svatého Otce.

Mnoho ovšem, drazí Otcové a Bratři, mnoho je tu knih,
nesoucích název Duchovních cvičení, jež rozvláčně roz
vádějí exerciční pravdy svatého Otce. Kdo však při Exer
ciciích takových knih užívá, zvláště nezná-li vůbec knihy
svatého Otce samé a sám jí ještě nikdy neužil, ten spíše jen
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čtením pase rozum, než aby rozjímáním ty pravdy hlu
boce pronikal, a přece to má být hlavním ovocem Exer
cicií, aby ty nejdůležitější pravdy správně pochopené se
vtiskly hluboce do duše, aby po celý život zůstaly měřít
kem všech našich činů. Co mám říci k tomu, že přemnozí
z těch, kdož napsali exerciční knihy, ani zdaleka nevystihli
smyslu svatého Otce Ignáce? A co o tom, že mnozí ne- knib
zachovali ani myšlenek, ani slov svatého Otce? Kdyby
aspoň tak byli jednali vždy všichni a ze svého jen něco
přidali! Ale mnozí nahradili svými smyšlenkami myšlenky
svatého Ignáce, a tak pohříchu v mnoha případech sílu
Exercicií zlomili, takže se vskutku v takové záplavě po
dobných knih může říci: ochudila nás bojnost *) a posvát
ný ten oheň je jimi jako hromadou popela zasypán a skoro
udušen.

Jak mnozí tedy i mezi našimi, kteří si navykli v Čas
Duchovních cvičení takových knih užívat, z Exercicií do
cházejí nepatrného a skoro jen chvilkového užitku! Kolik
jich knihy svatého Otce samé nikdy ani neokusilo, ani ne
ochutnalo! Kolik jich tu knihu sotva zná, abych tak řekl,
od vidění! A mnozí snad ani nemají v paměti a v praxi se
nedrží pravidel, která svatý Zakladatel předepsal jednak
pod názvem Anotací (úvodních poznámek), jednak Adicí
(přídavků), a na které on sám vždycky kladl takový dů
raz, aby se rozjímalo s užitkem, a kladli všichni, kdo
s Cvičeními správně zacházeli. Stává se tedy obyčejně, že
kdo těch knih, o nichž jsem právě mluvil, užívá v době
Exercicií, v posvátném zátiší se zabývá spíše čtením než
rozjímáním; takže co bez valného přičinění mysli a srdce
přeběhne, přijme sice bez velké duševní únavy, ale také bez

Tj

b) zanecbáme-li při
Exerciciách všech
jiných exercičních

jb, jež smyslu
svatého Ignáce
nevystibují

c) zachováme-li
všechny předpi
sy svaté
fenáce a zvlášť
pečlivě Adice a
Úvodní
poznámky

(Četba, byť i rozjí
mavá, nejsou Cvi
čení, jak je od nás
žádá svatý Ignác)



velkého užitku; a v závěru koná skoro jen to, co většina
těch, kteří o těch pravdách slyší rozvláčná kázání: čtenář
a posluchači jsou zde skoro v témž postavení, a to je ovšem
daleko od konání Duchovních cvičení, jak si je předsta
voval svatý Ignác. Neboť chtěje vysvětlit na počátku své
knihy,““) co jsou to Duchovní cvičení, užil srovnání s cvi
ky tělesnými, jež konají, jak řekl, jen ti, kteří se procházejí,
cestují, běží. Ten však, kdo jen poslouchá nebo čte, co
druzí na způsob rozjímání obšírně předkládají, podobá se,
jak se mi zdá, někomu, kdo sedí a s velkým klidem hledí,
jak jiní se procházejí, cestují a běhají, a pak tvrdí, že dělá
tělocvik; každému je jasno, že doopravdy se to může říci
jen o těch, kteří sami se procházejí, sami cestují, sami běží.

Nemusejí ovšem býti docela bez užitku mnohé z těchto
knih Duchovních cvičení, sáhne-li kdo po nich mimo Čas

Různé exerciční Exercicií, vezme-li je občas jako duchovní četbu, užije-li

imo jich, má-limluvitk lidu, aby z nich vybral vhodné
(čas Exercicá myšlenky k osvětlení a povzbuzení duší posluchačů: ale

«) jako duchovní když sám koná Exercicie (nemluvím o lidech bez vzdělání
b) jako příručka nebo o začátečnících ducha méně zkušeného, nýbrž pře

pro kazateleatd., devším o těch, kteří mají býti mistry tohoto božského
umění, a aby se jimistali, o to mají dbáti všichni naši kněžíalepo dobuDu-uždlesedméhozjejichpravidel),radímvěrukaždému,

a „oviěení“ aby neužíval žádné jiné knihy než knihy svatého Ignáce.
snažíužívat výluč- Jestliže se někomu zdá příliš prázdná a suchá '') proto, že jí

nende2 kdsž« užíval tuze málo nebo že jí vůbec ještě ani neužil, nech
zdá suchá se z té duše oddá jejímu studiu a ať udělá aspoň jeden po

kus; a věru pozná, že pod slupkou několika slov je skryto
víc, než se na první pohled zdálo; a možná že se mu při
hodí i to, co se, jak víme, přihodilo téměř všem, když se
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s chutí chopili díla: ti všichni v ní nalezli takovou hojnost
věcí — neboť Bůh podporoval jejich zbožné úsilí — že na
potom už mimo knihu svatého Otce žádné jiné knihy pro
Duchovní cvičení nevyhledávali, a kdykoliv jí užili, při
znávali, že z ní pokaždé načerpali nové množství praktic
kého světla k velkému vlastnímu prospěchu.

Kéž bych vás všechny, drazí Otcové a Bratři, mohl při
mět nejprve k studiu a pak k užívání té podivuhodné
knihy! Pro stručnost listu nemohu ovšem dopodrobna vy
počítávat a rozebírat nesmírné poklady v ní obsažené. Ne
přemlouvavými slovy moudrosti lidské, nýbrž mocí Boží *)
se rozhodl svatý Ignác, ač v literárním umění tehdy ještě
vůbec nebyl zběhlý, napsat to, co z vnuknutí Ducha Bo
žího poznal, aby to uchoval především sobě a pak jiným,
a Bůh řídil jeho ducha a vedl jeho ruku.

Učí velmi snadným a zároveň velmi účinným způsobům
modlitby, a jak nám známo, mnohotěch, kdož jich užívají,
i naši Bratři bez vyšších škol, si zvyklo bez nudy a s vel
kým užitkem celé hodiny věnovat modlitbě. A vskutku co
snazšího, než v určitém pořádku upoutat mohutnosti duše,
paměť, rozum, vůli k pravdám vírou poznaným? Také co
lehčího než při rozjímání o tajemstvích života a utrpení
Krista Ježíše postupně nazírat nejprve na osoby, pak na
slova, na skutky? Co vhodnějšího k sebepoznání, k vy
mýcení chyb nad obojí zpytování, které svatý Zakladatel
vyložil tak prostými slovy a které lehce může konat každý,
kdo jen má dobrou vůli? Kdybych se však chtěl jen do
tknouti důležitějších pokynů pro duchovní život, jež nám
kniha svatého Otce v podivuhodném uspořádání podává,
konce bych nedošel.
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Nebo co mám říci o té vznešené moudrosti obsažené už

v první pravdě, kterou kniha předkládá, totiž v samotném
Fundamentu (Základu) a jíž svatý Otec poučuje člové
ka, že ve svých věcech a v užívání věcí stvořených nemá
se dát vésti libovolným chtíčem, nýbrž rozumem, aby přec
pochopil, co to znamená člověkem být a jak člověku sluší
jednat? '*) A co o škodlivosti hříchu, kterou máme poznat
a si zošklivit v obojím cvičení o hříších? Co o onom pro
slulém rozjímání o Království Kristově, kde vzdělává už
ne kdekterého člověka, nýbrž Křesťana, a začíná ho vybí
zet k vyšším věcem? Co o dvou Praporech, kde rozvinuje
cíl apoštolského povolání, udává jeho prostředky a vzpru
hy vpravdě nejmocnější, netoliko rozumu k pochopení, ale
přímo i očím k vidění? Co o poučení ve věcech volby
(stavu) a o duševním uzpůsobení k ní, které buď zkouší
a zkoumá jak vylíčením trojího způsobu Pokory, tak
předvedením tří Drubá lidí, nebo líbezně a zároveň půso
bivě povzbuzuje a rozněcuje k horlení o lepší dary? ““)
Co o té nebeské moudrosti a rozvážnosti, se kterou vždy
cky každé dobré chtění tak spojí s vědomím vlastní ne
dostatečnosti, že bez ustání připomíná nutnost milosti Boží
jak pro poznání toho, co je správné, tak i k tomu, aby
vůle se toho chopila, a učí, že si ji máme ustavičně vy
prošovat a jakým způsobem si ji máme vyprošovat? A co
teprve říci o jistých ohněm sršících výrocích, jimiž je ta

c)jePlná obněn: zlatá a zcela božská kniha poseta, a které bys marně
sriícich výroků: hledal což se zdá k nevíře, ve většině jiných knih Du

| 1 chovníchcvičení?
PO m Abychv tétověciuvedltenčionenpříklad,co,prosím,
o bříšíchvlastních může být vhodnějšího k sebepoznání a k pocítění vlastní
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bídy a nehodnosti než to, co nám svatý Otec předkládá
k přemítání, k rozjímání, k uvažování: když buď před
stavuje duši naši v tomto těle jakoby uvězněnou, a člo
věka samého v tomto údolí bídy jako vybnance mezi di
vou zvěří; ©) nebo když vede rozjímajícího jakoby po
stupních a káže rozjímat o tom, co je jeden člověk msrov
nání se všemi lidmi ostatními; co potom jsou všichni
smrtelníci oproti Andělům a Svatým; a co konečně i všichni
Andělé a všichni Svatí a všecko tvorstvo v porovnání
k Bobu Stvořiteli; jak tedy malinký — skoro jako nic —
je takový jedinký človíček proti té nejvyšší Velebnosti;
a odtud navádí rozjímajícího, aby sestoupil nejprve k roz
jímání o obavnosti těla, potom o nepravostech duje, a ko
nečné ho přiměje k závěru, že není ničím než jakýmsi
vředem a bouli, a tak morovou nákazou světa pro spá
chané hříchy? *“)

A opět co vábnějšího a mocnějšího k zanícení duší vůči
nejmilostivějšímu Vykupiteli, než když v rozmluvě, jíž se
končí to bázeň budící rozjímání o Trojím bříchu, káže
dívat se na Krista Pána na kříži pnícího jako na pří
tomného, a pak se dotazovat nás samých: když Pán tolik
pro nás koná a trpí, co bodného Jebo jsme my udělali, co
pro Něbo děláme, co napříště musíme dělati? anebo když
v nazírání na Kristovo narození přikazuje zamysliti se nad
tím, jak Syn Boží nejvyšší se rodí v největší chudobě, aby
svůj život, prožitý v tolikerých útrapách, v hladu a žíznu,
v borku a zimě, v křivdách a posměchu nakonec skončil
na potupném dřevě Kříže; a to všecko pro mne? "")

Mnoho jiných těmto podobných příkladů pomíjím.
A opravdu, zvláště když se ty věci před tváří Boží uvažují
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Zvykněme si tedy
na knibu svatého

Ignáce a zamilujme
si ji všichni

Ať nám není
knibou uzavřenou

Rozumějme jí a
snažme se

božského
mistry její

bo umě

yt

s duší už samým posvátným zátiším a předchozími Cviče
ními k zkroušenosti způsobilou, koho by, ptám se, nepo
hnuly, kým by neotřásly? Čí srdce by nezažehly, nerozní
tily? Znovu opakuji: ať každý sám zkusí, prosím, a vážně
se oddá studiu této knihy, a bude-li toho někdy litovat,
ať mne obviní z rady nevhodné, nebudu se vzpěčovat. Ba
věru, cítím to, měli bychom velice litovat a opravdu se
1 stydět, že tato kniha svatého Zakladatele je i mnohým
našim tak málo známá, že je pro ně skoro kniha uzavře
na.) "Taktedy tento veliký poklad budemechovatjen jako
v zemi zakopaný? Tento vznešený nástroj nebeské harmo
nie bude tedy v našich rukou němý, bez hlasu a mrtvý,
protože nevíme, kterak se ho dotknout, aby vydal svůj
zvuk? A tak vybaveni těmito znamenitými zbraněmi du
chovními,*) jak je nazývá svatý Otec, nebudeme se moci
dát do boje, protože nemáme cvilen? **)Snažme se, prosím,
drazí Otcové a Bratři, pilně se snažme této výtečné, této
božské knize Exercicií rozumět, a její užívání si zamilujme;

ní neboť bez svědomitého studia a častého používání nedo
sáhneme jejího poznání. Jestliže tak toužím to doporučit
všem naším kněžím, pak obzvláště představeným a du
chovním otcům (spirituálům), kteří nemají nechávati ty,
kdož jsou jim svěření, aby bez pomoci sami si osvojovali
tuto vědu Svatých, nýbrž mají je vést a řídit; a ovšem ze
všech nejvíce novicmistrům a instruktorům třetí probace;
neboť mezi zkouíkami obojí probace Institutem přede
psanými, ne-li vždy časově, tedy jistě co do hodnosti a nut
nosti první je ta, aby zkoušení jednotlivci vykonali úplná
Duchovní cvičení. V nich zajisté třeba se vyškolit ve způ
sobu a každodenní praxi modlitby a rozjímání; v nich
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třeba hledat poučení o zpytování svědomí a návod k vy
kořeňování chyb a k získávání ctností; z nich třeba osvojit
si spolehlivé a bezpečné zásady pro veškerý náš duchovní
Život; z nich třeba vzít pravidla jak poznat a zdolat ať
zřejmá pokušení, ať skryté nástrahy a úskoky nepřítele,
aby snad někdo zdáním dobra oklamán, nebyl odtržen od
dobra pravého, a konečně z nich třeba odvodit celý ráz
1 svéráz našcho Života a povolání, neboť nikdo nebude
pravým synem Tovaryšstva, nikdy nebude mít jeho ducha
ten, kdo nebude čerpat odtud, z Exercicií, pravím, svatého
Otce.

Když tolika slovy doporučuji studium a užívání knihy
svatého Otce, nedoporučuji tím, jak sami, myslím, sdosta
tek chápete, jenom studium jak se říká spekulativní. Toho
nechť jsme daleci, drazí Otcové a Bratři, abychom, majíce
tu knihu neustále v rukou a jati obdivem takové moud
rosti, jen ji měli v úctě, ji velebili a doporučovali jiným.
To budiž daleko od nás, abychom, jak řekl Kristus Pán
o obdivovatelích svatého Jana Křtitele, že se na hodinu
jebo zjevem kocbali,*“) aniž měli skutečný užitek z jeho
kázání, abychom my, uchvácení a pokocháni překrásným:
naučeními svatého Otce, nedbali přiložit ruku k dílu na
posvěcení nás samých. Kdopak neví, že všecko ovoce zde
závisí na přičinění? Ovšem toto přičinění je veskrze prak
tické a musí pronikat celý způsob našeho života a všecky
a všeliké naše činy, všechny nejvnitřnější city a všechny
myšlenky; a jeho síla a účinnost je tudíž takového roz
sahu, že tu nelze dojít konce, a tak my nikdy nemůžeme
Ha: dostačí.

Přece však zvláště třeba si všimnout toho a mít neustále
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u vědomí, že jádro
její nauky je

sebezápor

v němž je, a z ně
bož vyrůstá

všechno ovoce

na očích to, že jádro veškeré nauky Duchovních cvičení
je v úsilí o opravdový a dokonalý sebezápor. A kdo by to
nechápal, je v nebezpečí, že bude náramně bloudit jak ve
studiu našich Konstitucí, tak 1 Exercicií; a to tím zhoub
něji, Čím se sám sobě bude zdát učenější a duchovnější pro
moudrost životních nauk. Neboť zběhlost v duchovních
věcech, nevím jak, nezřídka klame duše, takže někdo se
má již za opravdu duchovního, protože se mu zdá, že
v duchovních věcech se výborně vyzná; a to je, je-li vůbec
ještě jiné, pokušení nejnebezpečnější.

Všecko tedy nakonec směřuje k sebezáporu, což je zřej
mo z celé knihy Exercicií. Svatý Otec nepodává způsoby
a pokyny pro nějaký vyšší druh modlitby a mimořád
ného spojení s Pánem Bohem. Učí sice, jak se duše má

tomu připravovat, ale celou tu přípravu založil, jak
jsem řekl, hlavně na onom sebezáporu. Jaký je účel Exer
cicií? Slyš ze samého nadpisu knihy: Aby člověk přemobl
sám sebe a uspořádal svůj život bez vlivu náklonnosti, jež
by nebyla dobře spořádaná. Avšak jakým způsobem správ
ně spořádat svůj život? Takovým, že si stanovímecíl jas
ný, nejjasnější: jediné oslavy Boží a naší spásy. To v Zá
kladu, to v poučení o volbách, to na různých místech
1když odlišnými výrazy všude opakuje a vštěpuje. Ale jak
dosáhneme toho, abychom jednali tak správně, tak Čistě?
Odstraníme-li všecko, co je v nás na překážku. A co je to?
Každý kousek vlastní vůle, každý kousek sebeláskya lásky
světa. O tom ať je každý přesvědčen, praví svatý Ignác, že
natolik pokročí v duchovním životě, nakolik se vzdálí od
sebelásky a vlastního prospěchu.) To tak vytrvale zdů
razňuje svatý Otec v celé knize, že jedno a totéž neustále
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v mysl vštěpuje, ať už pojednává o pravidlech v jídle, at
stanoví míru kajících skutků, ať vysvětluje, jak si vést při
volbě stavu, ať probírá nápravu života, ať mluví o udílení
almužen: Tím lépe bude, čím dále odstoupíme od sebelásky.
K tomu nás s podivuhodným důmyslem cvičí a zve a ta
kořka nutí v rozjímání o Království Kristově, a v druhém
O dvou praporech, a když předkládá Tři dvojice lidí s tro
jím způsobem pokory; a všude učí potírat a vítězit nad
vzpěčující se přirozeností. A budeme-li to konat z té duše,
rázně, vytrvale, i celý svůj Život správně uspořádáme,
1 snadno si osvojíme ctnosti, a dokonce sebe samy připra
víme i k blaženému spojení s Pánem za přispění jeho mi
losti. Touto a ne jinou cestou, což velice zde zasluhuje po
znamenat a co bylo zjištěno z našich letopisů, touto, pra
vím, cestou, naši Otcové, kteří v těch prvních dobách
k duchovnímu životu v Tovaryšstvu nebyli poučováni žád
nými téměř jinými návody než Duchovním: cvičeními,
v krátkém čase většinou se probojovali k velké dokonalosti
života, oddavše se velkoryse silou a nadšením v nich po
jatým cvičbě sebezáporu, a přinesli přehojné ovoce v Církvi
Boží, a po jednom, druhém, třetím věku se z něho ještě
radujeme a z něho těžíme. Uznávali totiž za základní
pravdu (axiom) duchovního života, jak se s ní v Exerci
ciích důvěrně seznámili a hluboce si ji do duše vuskli a
svým příkladem dotvrzovali: nakolik se kdo vzdálí od sebe
samého, natolik se přiblíží k Bobu;**) a čím bude srdce
prázdnější sebelásky, tím více se bude plnit duchem Božím.

Ó Otcové a Bratři nejmilejší, kdybychom my měli ducha
Božího, kdybychom byli opravdu duchovní, jak dobře by
bylo nám, jak dobře by bylo Tovaryšstvu celému! Jaký

23

Tak rozuměli naši
první Otcové
sebezáporu



a i my bo dosábne
me s vel m

jebo ovocem: kli
dem, sjednocením,

chutí k práci, atd.

pokoj, jaké sjednocení duší mezi námi! Jaká chuť k práci
pro slávu Boží a spásu duší a jaká pohotovost k snášení
všech protivenství! Jak dobře by se nám všecko dařilo! Oč
více užitku by přinesly předně nám a pak i mnoha jiným
1 samy apoštolské práce, které konáme dle svého povolání!
V oboru literárním a vědeckém jak daleko zůstanou spory,
řevnivost, zaujatost, ulpívání na zvláštních nebo osobních
názorech a jiné ubohosti toho druhu, které i rozum za
temňují 1 stejně silně škodí pokroku jak ve studiu, tak
v ctnosti a v dokonalosti! U představených bude horlivost
o kázeň bez tvrdosti, vlídnost bez slabošské povolnosti,
bude rozvaha, bude opatrnost, ovšem vždycky prostá, co
nejvíce vzdálená i zdání té protivné záludné vypočíta
vosti,**) kterou si všichni právem ošklivíme. U podříze
ných bude poslušnost úplná, pohotová, radostná, vytrvalá,
dokonalá, jak ve výkonu, tak ve vůli i v rozumu, které si
svatý Otec u svých nejvroucněji žádá. Konečně rozkvete
celé Tovaryšstvo pravým a svěžím duchem, jak ho založil
svatý Otec Ignác, podle plánu ne pozemskou, nýbrž ne
beskou moudrostí pojatého a načrtnutého.

Proto Vás prosím, drazí Otcové a Bratfi, pro úctu k sva
tému Ignáci, jemuž po Pánu Ježíši a jeho panenské Matce
za sebe samy i za všecko své vděčíme; pro lásku k Tova
ryšstvu, jehož vzrůst a zdar nezávisí na nějakých přiroze
ných a lidských přednostech, také ne na lesku učenosti a
výmluvnosti, ani ne na přízní jakýchkoliv lidí, nýbrž na
jeho pravém a v nás uchovaném a obnoveném duchu; skrze
vlastní spásu a dokonalost jednoho každého z nás, která
nám všem musí nejvíce ležet na srdci, protože v tomto po
volání naprosto nám nestačí být pouze dobrými a zbož
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nými křesťany;pro tak veliké potřeby Církve svaté, v nichž
svým právem nejlepší naše Matka žádá a čeká, že nějakým
způsobem přispějeme na pomoc; pro spásu duší, vykoupe
ných nejdražší krví Krista Ježíše, jimž pomoci jsme se za
světili v tomto vojsku Krista-Vůdce, prosím a zapřísahám
vás, abyste k dosažení tak velikých dober pomoc tak skvě
lou, tak vydatnou, která se nám v Exerciciích svatého Otce
poskytuje, 1 snaživou myslí přijali a pilně jich používali
a zásady v nich obsažené s pílí co nejusilovnější stálým
a denním užíváním v sobě samých podle vzoru našich
Otců se snažili uskutečňovati. A poněvadž obzvláště na
děje na dosažení takového dobra je uložena ne v našem úsilí
a podnikání, nýbrž v pomoci milosti Boží, podle nauky
týchž Exercicií tuto Božskou pomoc si pilně a vroucněvypro
Šujme: k Panně Marii, Matce Milosti se utíkajíce, a skrze
Marii k Ježíši, prostředníku mezi Bobem a lidmi,**)a skrze
Ježíše konečně k Bohu Otci nejdobrotivějšímu přistupujíce,
prosme, žádejme, domáhejme se s bezpečnou důvěrou, že
obdržíme. Nemusíme se bát, že budeme odmítnuti v tak
spravedlivé žádosti, jen když se sami sobě nezpronevěříme.
Neboť kdybychom si žádali sedět na pravici neb na levici
v Království jeho,**)nebo jakýchkoli okázalých neb na
šemu cíli zcela nepotřebných věcí, mohl by nám Pán od
povědět jako kdysi synům Zebedeovým: Nevíte, zač pro
sáte."")Ale když se na Něm doprošujeme toho, čeho On
sám od nás nejvíce požaduje, bez čeho my se Mu nemů
žeme líbit, když u vědomí vlastní bídy a nedostatečnosti
snažně prosíme o milosrdenství a přispění, když nežádáme
o nic jiného než o ducha dobrého,**)ovšem že bo dá prosí
cím, milosrdný a dobrotivý Orec náš nebeský;a tento dobrý

2)
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duch, v pravdě dobrý duch Tovaryšstva Ježíšova se nám
stane pramenem vody, tryskající do života věčného,“) a
všecko dobré nám přijde s ním.)

Toho ducha aby i mně, který ho nejvíce potřebuji, Pán
uděliti ráčil, do vašich nejdražších Obětí a modliteb se
snažné poroučím,

veledůstojní Otcové a Bratři předrazí.

V Římě 27. prosince 1834

Vás všech služebník v Kristu,

Jan Rootbaan



POZNÁMKY

Svatý Ignác z Loyoly, tvůrce Exercicií a zakladatel Tovaryšstva Ježí
šova, * 1491, raněn u Pampelony 20. 5. 1521, + 31. 7. 1556, blaho
řečen 27. 7. 1609, svatořečen 12. 3 1622, přijat do římského Martyro
logia 6. 8. 1623, 25. 7. 1922 prohlášen nebeským ochráncem všech

Exercicií. Exercicie schváleny poprvé 31. 7. 1548 Pavlem III.

4) I. Kor. 9, 16
s) Řím. 12, 8

Tov. Ježíšovo založeno 27. 9. 1540;
zrušeno 21. 7. 1773;
na Bílé Rusi však, chráněno Kateřinou II., právně
trvá s tichým souhlasem a od r. 1801 i s církevním
schválením veřejným;
pro Sicilii obnoveno 1804;
obnoveno Urbx et Orbi 7. 8. 1814

s) Luk. 1, 17.
4) Exercicie, Království Kristovo část II., 3. bod
S) Konstituce, Examen generale c. 4., nn. 44-45

Výbor pravidel, prav. 11
*) Řím. 8, 23

Zalm 67, 36
7) Církevní modlitba na svátek sv. Antonína, biskupa a vyznavače

(10. května): Sancti Antonini, Domine, Confessoris tui atgue Pon
tificis meritis adiuvemur: mf, sicut te in sllo mirabilem
praedicamus, ita in nos měsericordem fwuissegloriemur.
V překladě P. Mariana Schallera ©. S. B.: Pane,
ať nám pomohou zásluhy svatého Antonína, Vyzna
vače tvého a Biskupa, abycbom, jako Tě velebíme,
že jsi v něm zázračně působil, tak se bonositi mobli,
že jsi k nám byl milosrdným.

9) Luk. 8, 8; Mat. 13, 23
9) »In lucem eduntur sine nova luce« — »Vycházejí na světlo bez

nového světla«. Wernz Frant. Xav., 25. generál Tov. Jež., nar.
4. 12. 1842, + 19. 8. 1914. (Cfr. Arregui Ant. M., S. J., Adnota



tiones ad Epitomen Institut: Soc. lesu, P. VII., Tit. III., cap. VIII.,
n. 684., pg. 633.)

10) Exercicie, Úvodní poznámka 1.
33) Jak už o Fundamentu přiznává úředně samo Drectorinum in Exer

citia Spiritualia S. P. N. z roku 1599 (cap. XII., n. 4.): »Nonnullis,
cum nondum assueverint orationi, videri potest aridior«, t. j. Fun
dament »mnohým, ježto ve vnitřní modlitbě nemají ještě cviku a
zvyku, může se zdát víc než sucbý«. Dejme mu, po čem prahne,
a bude rašit plností života!

12) I. Kor. 2, 4
13) Cfr. Exercicie, Výklad Východiska a Základu
1s) I. Kor. 12, 31
18) Exercicie I. týden. 1. rozj., 1. průprava
18) Exercicie I. týden, 2. rozj., 3. bod
17) Exercicie II. týden, Nazírání o Narození Páně, 3. bod
18) »Kniha svinutá« (Zjev. sv. Jana 6, 14). Svine-li se kniha závit

ková, nelze v ní Čísti; obsah její jakoby zmizel. (Sýkora)
Viz též téhož Zjevení hl. 5., 6. a 10. o knize sedmi pečetěmi za
pečetěné, kterou Beránck otevírá a anděl podává sv. Janovi. Ref
lectere et fructum capere! Obrať na sebe a hleď načerpat nějaký
duchovní prospěch!

19) Konstituce, část IV., hl. 8., čís. 5 E
Epitome Instituti, p. VII., tit. III., cap. V., n. 668 $ 2

*) I. Král. 17, 39
*) Jan 5, 35
32) Exercicie, © nápravě života
23) Exercicie, Úvodní poznámka 20
3) prudentia politica
*») I. Tim. 2, 5
2e) Mat. 20, 21—23
37) Marek 10, 38
*©) Lukáš 11, 13

s) Jan 4, 14
*) Moudr. 7, 11
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